



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

李仲言

2023年9月6日

### 探索在澳發展夜經濟，創造新旅遊新思路

在國內一線城市，夜間消費佔全天消費比重不斷上升。商務部相關數據表明，夜市貢獻了北京王府井上百萬的人流量，而在上海，夜間的交易量超過了白天交易量的一半，在重慶市，餐飲行業在白天的交易額僅僅佔到三分之一，廣州夜間服務業的佔比超過五成。同時，夜間經濟休閒、年輕化的特點，也與未來經濟發展趨勢不謀而合。

在內地夜經濟發展持續向好的同時，國外夜經濟的發展亦十分成熟。在英國倫敦市夜經濟已經能夠為城市提供 130萬個崗位並能創收 660億英鎊，已經成為其第五大產業。

對於澳門旅遊多元化而言，夜經濟的快速發展能帶動商業、交通運輸業、餐飲業、旅遊業、娛樂業等諸多相關產業，同時也是活躍城市多領域神經，有力刺激城市完善基礎設施與城市功能的重要過程。一方面，通過經營時間的延長，可以讓眾多企業擴大營業額，從而擴大利潤實現增收；另一方面，夜經濟也為一些中小微企業乃至一些個體商戶提供了多一個經營環境，為其生存和創收創造了空間與窗口。

有人擔憂，發展夜經濟會否輻射到民生區，影響居民正常休息和作業。事實上，澳門有不少閒置土地，有的靠近海邊，例如旅遊塔附近一帶，在這些地方，有時會舉辦演唱會、表演、燃放煙花等活動，但更多時候，都閒置無用。政府倘能善用這些閒置土地，興辦長期夜市，著力發展夜經濟，滿足新一代消費需求、塑造城市形象和精神風貌新一頁、促進城市經濟深度發展等方面，都將發揮出正向且積極的作用。